

# 一个企业家的社会情怀

——记鄞州中河商会副会长、宁波仕达实业有限公司董事长忻仕军

■ 寒石

忻仕军是民企老板中的“另类”。这份与众不同不是刻意雕凿出来的，而是一种内心的自然流露。

那天去仕达采访，发现很多员工穿着统一的迷彩服在上班；走进他办公室，只见办公桌正上方，赫然挂着他的同款迷彩服正装照，显得魁梧、潇洒，与现实中接近一米八零的身材相若。此外，我还在他办公室发现了一排爵士鼓和一架电子琴。

“想不到，忻总还有弹琴、击鼓的雅趣？”我问。

“偶尔，”忻仕军说，“心情好，或不好时候……”

宁波仕达实业是一家专业生产及销售慢回弹海绵产品的民营企业，是国内最大的聚氨酯模塑慢回弹保健枕头生产基地。公司拥有多项发明专利、产品外观设计专利、实用新型专利等，产品90%以上出口到日本、澳大利亚、北美、西欧等国家和地区。

## 打造一个军事化管理团队

说起公司的军事化特色管理，忻仕军说他虽然没真正穿过一天军装，但出身于军人家庭，自幼受当过兵、曾任人武部部长的父亲影响，向他灌输部队的生活与氛围，久而久之就爱上了军人这个形象。他一直认为“世界上最优秀的管理在军队”，当企业真正吸取了军事化管理的精髓，才具备一个强大团队的凝聚力与意志。为此他建立了企业武装部，办公室、会议室都按军营模式布置，并且给全体员工下发了专门设计的军用迷彩式工作服……

在创立宁波仕达实业有限公司之前，忻仕军曾是一家大集体企业的车间主任。1994年，不甘心做一辈子打工族的忻仕军，在波澜壮阔的改革开放大潮引领下，决心下海创办自己的实业，实现老板梦，于是，宁波仕达应运而生。



一个梦想的实现伴随着另一个梦想的苏醒、萌芽。随着企业的不断成长、壮大，忻仕军的军人情怀也随之舒展：他要在企业植入军事化管理体系、实施军事化管理模式，让自己的企业成为一个有战斗力的团队……他的这个梦想在2008年终于成真，在上级相关部门的大力扶持与领导下，宁波仕达实业有限公司民兵武装部正式成立，作为董事长的忻仕军也多了一个身份：企业武装部部长。

为了让全体员工拥有良好的军容风纪，忻仕军首先从服装着手，自己亲自参与设计了军装型企业工作服：公司的胸章标明了每个员工的工号，左臂的臂章显示每个职工的岗位级别。每年定期、不定期的军训、拉练是公司必不可少的活动。忻仕军说，战场和商场都有竞争性，对企业来讲，就要有一个有战斗力的团队，只有把人管好，形成强大的战斗力，才能在市场竞争中，攻无不克、战无不胜。近年来，公司发展势头强劲，销售量连年翻番，自2010年总销售额突破亿元以来，连续四年保持亿元以上，这在慢回弹海绵生产这一“窄行业”中实属难得，是国内公认的行业龙头。

部队军事化管理中，最精髓的部分在于军魂的塑造，因为军魂才是支撑军队战斗力的脊

梁。忻仕军塑造的“军魂”就是“企业文化”。为营造积极向上的企业文化：每年定期安排四到五天进行全员军事训练，请上级人武部门派专职教官进行专业训练，管理人员除定期训练外，还要视工作生产情况不定期举行；公司配备了健身房、乒乓球室、篮球场等活动场所，工作之余，还经常开展一系列文体活动，如爬山、篮球赛、联欢晚会等，丰富员工业余生活。

此外，公司本着学习与拥军爱民的思想，与驻甬部队某部及海军东海舰队某驱逐舰支队及雷达部队建立长期学习联络关系，先后多次向部队官兵捐献了一批单兵记忆枕头床垫，以支持国家的国防事业。

## “管闲账”瞄上了交通安全

在忻仕军的倡导下，2012年5月20日，仕达实业举行了一次“开文明车，走文明路”的倡议活动。活动以公司工会的名义发起，要求公司全体员工以身作则，从自己做起，文明出行。呼吁甚至影响自己的家人、亲戚、朋友和邻居，树立文明交通意识，关爱自己和他人的生命，做文明交通的倡导者、实践者和守护者！此举是民营企业自觉参与城市交通文明的首创，得到了当地主流媒体竞相报道，也得到了区、市两级交警部门的大力支持与赞誉。

公司为此出台了一系列管理规则：公司员工所乘驾的电动自行车，每年的车辆保险费用均由公司统一支付；员工所属的超标电动自行车，一律更换成符合绿色标准的电动自行车，公司给予每人500元的补贴；企业工会专门设立交通安全标兵奖，给予全年无交通违规记录的员工每人600元的奖励；公司每天安排工会干部、办公室管理人员到厂区门口，以及附近的交通要道进行监督检查，凡发现本公司员工上下班有骑车带人、逆向行驶等行为，当场登记违纪人员名单，再拿到公司宣传栏上张贴。

此外，忻仕军还亲自设计了印有公司标识的电动自行车管理牌，要求公司管理人员按照

编号粘贴在员工所乘驾的电动自行车上，便于内部统一管理。他还亲自跑到有交警执勤的路口，请求对方在执法过程中，凡发现贴有公司标识的电动自行车，除了正常处罚外，还要把处罚人员名单通报给公司，便于公司进行二次经济惩罚。

经过这一系列卓有成效的管理举措，几年下来，习惯成自然，公司员工再也没有发生过一起因骑行电动自行车引发的交通事故。

忻仕军之所以如此重视员工交通安全管理制度，缘于一起交通事故。那天，他在路上目睹了一起交通惨祸：一家三口“挤”在一辆电动自行车上，不幸被一辆疾驶而来的大货车无情地碾压过去，三人当场死亡。这起事故给他的内心带来很大的触动。他想到自己的企业几百号员工，他们每天上下班很多也是骑电动车，作为企业的老总，不能只顾埋头挣钱，也要肩负起社会责任来，要对员工及家庭的幸福负责。那一刻，他在心里发誓，决不容许这样的悲剧发生在自己的员工身上。

回公司后，忻仕军立即组织召开全体员工大会，就员工骑车上下班交通安全进行了大讨论。在达成广泛共识的基础上，大会决定实行员工集体自愿的奖惩办法，并形成规章制度。

“交通安全事关家家户户，”忻仕军说，“做企业，不能只顾埋头挣钱，也要肩负社会责任，对员工及家人的身心健康负责；只有把员工及家人的身心健康，员工才能安心工作，为企业、为社会创造更多财富与价值……”

## 一个企业家的社会视野

忻仕军是鄞州区16届人大代表。在任期间，以胆子大、点子多、眼光独到著称，曾先后提出有关城市公共交通、医疗、教育、卫生、环境等内容高质量提案数十件，受到相关部门的高度重视，被誉为提案高产户。

他在一个有关城区重点交通设施两侧留用土地绿化带保养维护提案中说：目前，我区

各条主干道以及途经鄞州的高速公路、铁路等两侧留用土地面积相当大，且种植的绿化作物以观赏性植物为主，造成每年的绿化维护费用相当高，建议今后政府可在留用土地上种植水果等各类经济植物，包租给当地农户，由农民管理，这样，既可减少政府支出，又能增加农民收入，实现经济和社会效益的双赢。

今年4月，浙江省委常委、宁波市委书记刘奇在鄞州调研时，与一批民营企业家进行现场座谈。忻仕军一口气提了“综合性中心医院向市郊迁移以缓解市中心交通压力”“三江水治理”“关于统一设立宁波企业异地投资经济技术开发区”以及“当前小微企业转型升级面临的难题与困境”等四条建议，受到刘奇书记高度肯定与赞赏，当场表示将安排相关部门与他对接，进行提案可行性研究与探讨。

关于市中心“综合性医院向市郊迁移”，忻仕军认为，一方面，市中心综合性大型医院场地小、床位紧，百姓就医难问题日益凸显，新一轮扩张已迫在眉睫；另一方面，市中心寸土金，医院扩建无地，增加床位无望；而大量的就医及陪护人员进出市区加剧了市中心交通压力……忻仕军说，借助新的城市外扩规划，市中心医院逐步外迁市郊，可以有效地解决或缓解上述难题。

“关于统一设立宁波企业异地投资经济技术开发区”，忻仕军说，目前许多宁波企业（老板）有对外投资、异地扩张意愿，有的已先行一步，在市外、省外乃至海外投资，拓展新的利润增长点，但在异地真正能够存活并健康成长的企业并不多，其中大多数已处于“濒危”“倒闭”状态，究分析，其中最主要原因是“水土不服”：许多地方来甬招商引资时拍胸口、说大话，一旦引进成真、企业开业，说过的话随即成过眼烟云，协作与政策性优惠措施成一句空话；二是当地各级管理部门理念落后、思维老化、效率低下，经济服务不到位，导致企业生产经营中遇到的难题长期得不到解决，制约企业正常经营、信心受挫……针对诸多问题，忻仕军认为，政府出面并作为管理方在区域与环境、地理优势突出地区统一建设一个“宁波经济技术投资开发园区”，然后由宁波企业在园区内共同开发、投资，可以有效规避上述难题，理顺企业与政府间沟通渠道，使得对外扩张企业能够在正常有序的环境里健康发展、成长，一定会得到许多宁波企业的推崇与响应……

员工、企业与社会，在忻仕军看来，不是一个简单的三角关系，而是一个互为因果的利益共同体。一个企业家惟有心怀员工，放眼社会，才能在市场经济汹涌的大潮中找到自己正确的定位。



# 金剑南·银剑南

# 价值 之选



扫描二维码  
关注剑南春官方微博  
扫描二维码  
关注剑南春官方微博

